
T1B-1 LA DATATION ABSOLUE DES ROCHES PAR RADIOCHRONOLOGIE :  
CAS DU COMPLEXE OPHIOLITIQUE DE ZERMATT-SAAS 

TSPÉ 

 

La région de Zermatt-Saas illustre bien « le passé tourmenté » de notre planète. Au cours de la formation des Alpes 
par collision des 2 plaques lithosphériques continentales que sont la plaque Africaine et la plaque Eurasiatique, des 
nappes de charriage glissant le long de grandes failles se sont empilées. La nappe d’ophiolites dite de Zermatt-Saas 
a glissé sur le socle granitique du Mon Rosa. Elle-même a été recouverte par la nappe de Combin-Monte Roisetta, à 
son tour recouverte par la nappe de la Dent Blanche. 
Ces empilements de nappes liées à des forces de compression sont responsables de multiples épisodes de 
métamorphisme subis par les différentes roches de cette région des Alpes. 
Les droites isochrones obtenues par radiochronologie en témoignent. 
 

Épisode 1 : 
À t0, au moment de la fermeture du système (= arrêt des échanges entre 
les isotopes et leur environnement) les minéraux sont alignés sur une 
droite monotone (pente a = 0) : la concentration en 

87
Rb est différente 

pour chaque minéral mais la concentration en 
87

Sr/
86

Sr est une 
constante. 
À partir de t0, le radiochronomètre est déclenché, le 

87
Rb se désintègre 

en 
87

Sr (A  B) : le coefficient directeur de la droite augmente, il 
témoigne du temps écoulé depuis la fermeture du système. 
À t1, les minéraux sont toujours alignés sur une droite isochrone de la 

forme y = a.x + b, de coefficient directeur a = et1
 – 1 car ce coefficient 

directeur est une constante du temps ( = constante de désintégration). 

 

 
Épisode 2 : 
À t1, on constate pour les minéraux 2 et 3 une diminution de la quantité 
de 

87
Sr (B  C). Comment expliquer ce phénomène ? 

 
Si les échantillons ont perdu du 

87
Sr (= fuite de 

87
Sr) c’est que ce système 

n’est plus fermé, il s’est « ré-ouvert » : à nouveau, des échanges ont lieu 
entre l’échantillon et son environnement. 

C’est ainsi qu’à t1 + t, les 3 minéraux se trouvent alignés sur nouvelle 
droite monotone (de pente a = 0). C’est comme si le radiochronomètre 
était « remis à 0 ». 
 
  

 
De t1 + t à t2, le radiochronomètre est à nouveau déclenché, le 

87
Rb 

poursuit sa désintégration en 
87

Sr (C  D), le coefficient directeur de la 
droite augmente jusqu’à l’isochrone finale.  

 
 

Ces résultats obtenus par radiochronologie sont expliqués par l’histoire de la formation de la chaîne Alpine. 
Après sa formation, une roche peut être déstabilisée par différents évènements. C’est le cas des ophiolites de 
Zermatt-Saas. Au cours de la collision, ces ophiolites ont parfois subi un métamorphisme durant lequel les 
conditions de pression et de température ont considérablement augmenté en rapport avec de l’empilement de 
nappes de charriage, elles se sont transformées en roches dont la structure est schisteuse. 
 

De A  B : Cristallisation à t0 : Le système est clos. De t0 à t1 Le 87Rb se désintègre en 87Sr. 
De B C : Lors d’un épisode de métamorphisme, les températures peuvent dépasser les conditions de fermeture 
du système : les éléments chimiques les plus mobiles (c’est le cas du strontium) diffusent à nouveau dans la roche ; 
les minéraux réagissent entre eux et échanges des éléments. 
De C  D : Retour à des conditions de fermeture du système : Le 87Rb se désintègre à nouveau en 87Sr. 
 



AIDE À LA COMPRÉHENSION  
 

Des forces colossales liées à la collision des plaques tectoniques entraînent l’empilement de terrains qui glissent les 
uns sur les autres le long de grandes failles et qui forment ainsi des nappes de charriage. 

 


